12. feladatsor — Mtiveleti tulajdonsagok

Ismét n jeloli az {1,2,...,n} halmazt, és D,, jeloli az n pozitiv osztoinak halmazat.

12.1. Feladat. Dontsiik el, hogy az alabbi grupoidoknak van-e egységeleme, illetve
zéruseleme.

(1) (R,0), ahol aob = ab+ a+ b,
(2) (Z,*), ahol axb = a + (—1)7b,
(3) (N X N,*), ahol (al,bl) * (ag,bg) = (al,bg).

12.2. Feladat. Dontsiik el, hogy az alabbi grupoidoknak van-e egységeleme, illetve
zéruseleme.

(1) (R,0), ahol aob = a,

(2) (N,x), ahol axb=ab—a+ b,

(3) (P(U),A), ahol U tetszéleges halmaz.

12.3. Feladat. Definialjuk az Sg halmazon a kévetkezd miiveletet:
axf=a(l34)25)p.

Hatéarozzuk meg az (Sg,x) grupoid egységelemét és dontsiik el, hogy van-e minden
elemnek inverze.

12.4. Feladat. Tekintsiik az 4 halmaz alabbi miveletét (a tablazat i. soranak j.
eleme az io j elem):

0|1 2 3 4
I[2 411
211 3 2 4
3(1 2 3 4
404 4 4 4

Déntsiik el, hogy az (4,0) grupoid egységelemes, zéruselemes, kommutativ, illetve
asszociativ-e.

12.5. Feladat. Dontsiik el, hogy az alabbi grupoidok idempotensek, illetve kommutativok-
e.

(1) (R,0), ahol aob = a,

(2) (N,x), ahol axb=ab—a+0b,

(3) (P(U),A), ahol U tetsz6leges halmaz.

12.6. Feladat. Dontsiik el, hogy az alabbi grupoidok idempotensek, illetve kommutativok-
e.

(1) (R*,0), ahol aob = a’,

(2) (N,Inko), B

(3) (P(U),*), ahol U tetszoleges halmaz és Ax B = A\ B.

12.7. Feladat. Tekintsiik az 4 halmaz alabbi miveletét (a tablazat i. soranak j.
eleme az i o j elem):

0|1 2 3 4

I[2 2 31

212 2 2 2

3(1 2 4 4

403 2 2 4
1



2

Déntsiik el, hogy az (4,0) grupoid egységelemes, zéruselemes, kommutativ, illetve
asszociativ-e.

12.8. Feladat. Definialjuk az R halmazon az & és ® miiveleteket a kévetkezSképpen:
a®b=a+b—1éaGb=a+b—ab.
Dontstik el, hogy disztibutiv, illetve abszorptiv-e ® az ®-ra.
12.9. Feladat. Dontsiik el, hogy az aldbbi grupoidoknak van-e egységeleme, illetve
zéruseleme.
(1) (R*,0), ahol aob = ab,
(2) (N, Inko), B
(3) (P(U),*), ahol U tetsz6leges halmaz és Ax B = A\ B.
12.10. Feladat.
(1) Teljesiil-e tetszdleges asszociativ, egységelemes grupoid barmely a, b, ¢ elemé-
re, hogy aoc=boc= a =07
(2) Teljestil-e tetszsleges asszociativ, egységelemes grupoidban, ahol minden elem-
nek van inverze, barmely a, b, ¢ elemre, hogy a oc=boc = a = b?
Vezessiik le, vagy adjunk ellenpéldat!
12.11. Feladat. Hatérozzuk meg a kovetkez6 grupoidok egységelemét és dontsiik
el, hogy minden elemnek van-e inverze.

(1) (R*,0), ahol aob = ab+ a+ b,

(2) (N, Ikkt),

(3) (P(U),A), ahol U tetszéleges halmaz.
12.12. Feladat. Dontstik el, hogy az alabbi grupoidok idempotensek, illetve kommutativok-
e.

(1) (R,0), ahol aob = ab+ a+ b,

(2) (Z,*), ahol axb=a+ (—1)%b,

(3) (N x N, %), ahol (a1, b1) * (az,b2) = (a1,be).

2.13. Feladat. Ebben a feladatban 2’ jeloli egy csoport x elemének az inverzét.

(1) Teljesiil-e tetszoleges csoportban barmely a, b, ¢ elemre, hogy (a0 a’) o b =

(coc)ob?

(2) Teljesiil-e tetszSleges csoportban barmely a elemre, hogy a = o’ = a? = ¢?
Vezessiik le, vagy adjunk ellenpéldat!
12.14. Feladat. Tekintsiik az 4 halmaz alabbi miveletét (a tablazat i. soranak j.
eleme az i o j elem):

o[1 2 3 4
12 3 4 1
203 4 1 2
304 1 2 3
411 2 3 4

Déntsiik el, hogy az (4, 0) grupoid egységelemes, zéruselemes, kommutativ-e, illetve
hogy van-e minden elemnek inverze.

12.15. Feladat. Tekintsiik az (NN ,0) grupoidot, ahol o a szokasos leképezésszor-
zés. Legyen ¢: N — N x — |x + 1/2], ahol |z| jeloli az x szam alsé egészrészét.
Keressiink olyan ¢ € NN elemet, melyre @i = id, illetve olyat is, melyre 1) =



12.16. Feladat.
(1) Teljestil-e tetszoleges kommutativ grupoid barmely a,b, ¢, d elemére az (a o
b)o(cod)=(aoc)o(bod) egyenldség?
(2) Teljestil-e tetszoleges asszociativ grupoid barmely a, b, ¢, d elemére az (aob)o
(cod) = (aoc)o (bod) egyenlGség?
Vezessiik le, vagy adjunk ellenpéldat!

12.17. Feladat.
(1) Teljestil-e tetszdleges asszociativ grupoid barmely a, b, ¢ elemére az (aob)oc =
(boc)oa egyenlgség?
(2) Teljestil-e tetszoleges asszociativ és kommutativ grupoid barmely a, b, ¢ ele-
mére az (aob)oc = (boc)oa egyenlség?
Vezessiik le, vagy adjunk ellenpéldat!
12.18. Feladat. Tekintsiik az (NV, o) grupoidot, ahol o a szokésos leképezésszorzas.

Legyen ¢: N — N,z — 2z. Keressiink olyan 1) € NN elemet, melyre 1) = id, illetve
olyat is, melyre ¢ = id.



